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  درست و نادرست 

  هاي زير را تعيين كنيد. عبارت   يا نادرستي    درستي  - 
  ها در جسم جامد، عمدتاً الكتريكي است.بين اتم نيروي  )١
  الماس از نوع جامدهاي بلورين است.  )٢
 شيشه از نوع جامدهاي بلورين است. )٣

  است. آمورفشيشه جز جامدهاي 
  آمورف است.قير جزو جامدهاي    )٤
 هاي مايع است.  ا به دليل سكون مولكولهديدة پخش در مايعپ  )٥

  هاي مايع است.اي مولكولمنظم و كاتوره حركتها به دليل پديده پخش در مايع
 هاي گازها در شرايط عادي، ساكن هستند.ها و مولكولاتم )٦

  كنند.اطراف حركت ميو آزادانه و با تندي بسيار زياد به هاي گاز مدام مولكول
 هاي گازها براي ادامة حيات كرة زمين، مضر است. حركت نامنظم و تصادفي مولكول )٧

  هاي گاز براي ادامه حيات مفيد لازم هستند.اي مولكولحركت كاتوره

هاي زير درست بيان  دانيد، علت چه تعداد از پديدهبا توجه به آنچه در مورد نيروهاي بين مولكولي مي  - 
  شده است؟

كيل مي )٨ اخ و برگ درختان تشـ بنمي كه روي شـ ورت قطرهشـ ود، به صـ بي  . (نيروي همآيدهايي در ميشـ چسـ
  هاي آب)بين مولكول

ــيم، موهاي آن به هم ميمويي را از آب بيرون ميوقتي قلم )٩ ــبند. (نيروي دگرچســـبي بين آب و  كشـ چسـ
 مو)موهاي قلم

نيروي  شـود و  مو تشـكيل مياي از آب در اطراف موهاي قلمشـود، لايهمو از آب بيرون كشـيده ميوقتي قلم
 شود.هاي اين لايه آب سبب نزديك شدن موهاي آن ميبين مولكول چسبيهم

  هاي آب)كند. (بزرگ بودن نيروي هم چسبي بين مولكولماهي كمانگير با پرتاب آب، حشرات را شكار مي )١٠

  هاي زير را تعيين كنيد. عبارت  يا نادرستي  درستي    
 ماند.به علت فشار آب يك تيغ از پهنا روي آب شناور مي )١١

  ماند.هاي آب، روي آب شناور ميبين مولكول كشش سطحيتيغ به علت نيروي 
 از فشار در ارتفاعات بالاتر است.  فشار هوا در سطح دريا كم تر )١٢

  تر از فشار هوا در سطح دريا است.فشار هوا در ارتفاعات كم

دو مايع يكسان در دو ظرف هم جرم با مساحت مقطع يكسان در اختيار داريم. چه تعداد ،  زيردر شكل    - 
  هاي زير درست است؟از عبارت

 فشار وارد بر كف هر دو ظرف، يكسان نيست. )١٣

چگالي مايع بسـتگي دارد. بنابراين با  فشـار حاصـل از مايع به شـكل ظرف بسـتگي ندارد و تنها به ارتفاع مايع و  
  توجه به اين كه ارتفاع مايع در هر دو ظرف برابر است، بنابراين فشار وارد بر كف هر دو ظرف يكسان است.

 نيروي وارد بر كف هر دو ظرف، يكسان است. )١٤
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Fيها از طرف مايع از رابطهنيروي وارد بر كف ظرف PA  ت مي ار آيد. بنابراين با توجه به اينبدسـ كه فشـ
چنين با توجه به برابر بودن مساحت سطح ها در هر دو ظرف برابر هستند و همها از طرف مايعوارد بر كف ظرف

  ها در هر دو ظرف برابر هستند.ي نيروي وارد بر كف ظرفمقطع هر دو ظرف، اندازه
 نيروي وارد بر سطح زيرين هر دو ظرف، يكسان است. )١٥

طح زيرين هر دو ظرف برابر با مجموع نيروي وزن هر ظرف و  ت. از نيروي وارد بر سـ وزن مايع درون هر ظرف اسـ
بيشـتر اسـت جرم مايع درون اين ظرف نيز بيشتر است و بنابراين نيروي وارد بر  Aآن جايي كه حجم ظرف  

  بيشتر است. Aدر ظرف  گاهنيروي عمودي تكيهسطح زيرين يا همان 

  
  هاي زير را تعيين كنيد. عبارت  يا نادرستي  درستي  
  پاشيده شدن عطر با فشار مخزن به دليل اصلي برنولي است.   )١٦
 افزايش ارتفاع امواج هنگام وزش باد به علت نيروي كششي بين هوا و سطح آب است.   )١٧

  شود.توجيه مي برنوليافزايش ارتفاع امواج هنگام وزش باد با اصل 
  پف كردن پوشش برزنتي كاميون در حال حركت به دليل اصلي برنولي است. )١٨
 دار توپ به علت نيروي شناوري است.حركت كات )١٩

  شود.دار توپ با توجه به اصل برنولي توجيه ميكاتحركت 
  حركت كشتي روي آب به علت نيروي شناوري است. )٢٠

  كنيم؟ هاي زير از معادلة پيوستگي استفاده مياز پديده  كدام يك براي توجيه   
  پاشيده شدن عطر با فشار دادن مخزن پلاستيكي پر از هوا )٢١
  افزايش ارتفاع امواج به هنگام وزش باد شديد )٢٢
  باريك شدن جريان آب خروجي از شير با نزديك شدن جريان آب به زمين )٢٣
  پف كردن پوشش برزنتي كاميون در حال حركت )٢٤
  دار توپحركت كات )٢٥
  نيروي بالابر وارد بر بال هواپيما )٢٦
  حركت كشتي فولادي روي آب )٢٧
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  جاي خالي 

  هاي زير، جاهاي خالي را با كلمات يا عبارت مناسب كامل كنيد. در جمله  - 
  شده است. ساخته...  پلاسما  ... خورشيد از  )١
  شوند.... تشكيل ميبلورينكنيم اغلب جامدهاي ...وقتي مايعات را به آرامي سرد مي )٢
  ... است.سطحي  كشش...وجود اي از تشكيل حباب آب و صابون نمونه )٣
  هاي هندسي كمترين مساحت را دارد....، در بين حجمكرهحجمي معين ....به ازاي  )٤
  دهد.گير مي... آب امكان شكار را به ماهي كمانآب هايمولكول  چسبيهمويژگي ... )٥
  ... است.پاسكالفشار ...  SIيكاي   )٦
  ... است.اتمسفر...فشار در سطح آزاد دريا يك )٧
  ... است.مثبت... اي پيمانهاگر فشار شاره بيشتر از فشار جو باشد علامت فشار )٨
  ...است.ورغوطه...هرگاه چگالي جسم و آب يكسان باشد جسم در آب  )٩

 

  تعريف كنيد 

  جامد بلورين:   - 

برخي از جامدها در طرحهاي منظمي كنار هم قرار مي اتم الگوي سه .گيرندهاي  بعدي    جامدهايي را كه در يك 
  .ناميمشود جامد بلورين مي تكرارشونده از اين واحدهاي منظم ساخته مي 

  جامد آمورف:   - 

شود معمولا جامد  در جامدهاي آمورف ذرات در طرح هاي منظمي كنار هم قرار ندارند. وقتي مايع به سرعت سرد مي 
  شكل است.آيد. شيشه مثالي از يك جامد بي وجود مي شكل به بي 

  
  چسبي: نيروي هم  - 

هم چسبي    . ناميمنيروهاي بين مولكولهاي آب را نيروي همچسبي مي نيروهاي بين مولكولهاي همسان مانند  
 هاي همسان است.جاذبه بين مولكول

  
  : نيروي دگرچسبي  - 

شود  هاي آنها ظاهر مي س با يكديگر قرار گيرند جاذبه مولكولي بين مولكولاي مختلف در تمهنگامي كه دو ماده 
  هاي ناهمسان است. دگرچسبي جاذبه بين مولكول گوييم.كه به آن نيروي دگر چسبي مي 

  
  اي: فشار پيمانه

  گويند.اي مي تفاوت بين فشار مطلق و فشار جو را فشار پيمانه
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  : نيروي شناوري  - 

  شود.نيروي رو به بالايي كه به جسم هاي درون يك شاره يا غوطه ور در آن از طرف شاره وارد مي 
  
  

  گزينه درست را انتخاب كنيد. 

  كنيد   انتخاب پرانتز  داخل  از را  مناسبعبارت   - 
    .است  )ميليمتر  - انگستروم(  ...انگستروم... ابعاد ذرات سازندة مواد معمولاً از مرتبة )١
كنار يكديگر نگه    )الكتريكي –گرانشــي (...الكتريكي...  ها عمدتاً به وســيلة نيروهايدر جســم جامد اتم ) ٢

  .اندداشته شده
  شود.مي )كمتر - بيشتر(  ...بيشتر...  كند، دامنة نوسان ذراتدريافت ميوقتي جسم جامد، گرما   )٣
  بلورين) هستند.  - شكل(بي ...بلورين...ها جزو جامدهاينمك )٤
  بلورين) است. - شكل(بي ...شكلبي... شيشه جزو جامدهاي ) ٥
  تر) است.كم  - (بيشتر  ...بيشتر... هاهاي گاز در مقايسه با اندازة آنفاصله ميانگين مولكول )٦
 قرارگيري) ذرات ماده و اندازة نيروي آن بستگي دارد.  - (حركت  ...حركت...حالت ماده به چگونگي )٧

  پلاسما) است.  - (گاز...پلاسما...مادة داخل لامپ مهتابي  ) ٨
 بسيار متفاوت) است.  - (تقريباً يكسان  ...يكسان تقريبا... فاصلة ذرات سازنده جامد و مايع ) ٩

  بيشتر) است.  - تر(كم... تركم...هرچه قطر لوله مويين كمتر باشد ارتفاع ستون جيوه در آن   )١٠
  شود.دافعه) مي - (جاذبه...جاذبه...كنيم نيروي ذرات  هاي مايع را از هم دور ميوقتي مولكول )١١
  ناهمسان) است.  - (همسان...ناهمسان...هاي دگر چسبي نيروي جاذبه بين مولكول )١٢
  دو) نوع ماده است.- (يك ...يك...هايچسبي، جاذبة بين مولكولهمنيروي  ) ١٣
  دافعه) است. - (جاذبه ...دافعه...ها از نوعتر از فاصلة بين مولكولي، نيروي بين مولكولدر فواصل كم )١٤
  دگرچسبي) است. - چسبي(هم  ...چسبيهم...كشش سطحي ناشي از نيروي )١٥
  شود.چسبي ميكاهش) نيروي هم- (افزايش  ...كاهش...افزايش دماي مايع باعث ) ١٦
 رود.تري) بالا ميبيش- تري(كم ...تريبيش...تر باشد، آب تا ارتفاعهرچه قطر لولة مويين، كم ) ١٧

  شود.در امتداد) بر سطح وارد مي - (عمودي ...عموديي...به هر نقطه از سطح جسم محصور شاره نيروي )١٨
كاهش)  - (افزايش  ...كاهش...هاي آب رامولكول چســبي بينشــويي به آب، نيروي همافزودن مايع ظرف )١٩

  .دهدمي
  شود.روي آن پهن ميو جيوه) سطح شيشه را خيس كرده - (آب...آب... )٢٠
اره وارد مي )٢١ م درون شـ اره، به جسـ ه...كندنيرويي كه شـ ه  ...هميشـ طح  در برخي از حالت - (هميشـ ها) بر سـ

  جسم، عمود است.

NN، (SIواحد فشار در   )٢٢ m
m

 2
  ) است.2

  .)ندارد - دارد( ...ندارد...  ها به شكل ظرف بستگيفشار در شاره )٢٣
  يابد.مي  )كاهش  - افزايش( ...افزايش...اگر درون مايع، پايين برويم، فشار )٢٤
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  تراز) برابر هستند.نقاط هم - (تمام نقاط  ...ترازهم نقاط...داخل يك نوع مايع، فشار در )٢٥
ــه...شـكل، يك نوع مايع باشـد، سـطح مايع در دو شـاخة لولهUاگر درون لولة   ) ٢٦  -(گاهي اوقات  ...هميش

  هميشه) برابر است.
برابر  - اسـت  (برابر  ...نيسـت  برابر...  شـكل، دو نوع مايع باشـد، سـطح مايع در دو شـاخة لولهUاگر درون لولة   ) ٢٧

  نيست).
ــتند...راز داخل دو نوع مايع، برابرتشـكل، دو نوع مايع باشـد، فشـار دو نقطة همUاگر درون لولة   )٢٨   ... نيس

  نيستند). - (هستند
Pاختلاف فشار دونقطه از هوا با اختلاف ارتفاع زياد از رابطة   )٢٩ P gh  2  -(است...نيست...قابل محاسبه    1

  نيست).
  يابد.  افزايش) مي  - (كاهش...كاهش...هرچه از سطح زمين بالاتر برويم، چگالي هوا   )٣٠
  ندارد).  - (دارد ...ندارد...يچلي، قطر لولة آزمايش بر ارتفاع مايع در لوله تأثيرردر آزمايش تو ) ٣١
  نيست). - (است...نيست...آب، مايع مناسبي براي آزمايش توريچلي   )٣٢
  بيشتر از) صفر است.  - (برابر با...با  برابر...يچلي، فشار در بالاي لولة آزمايش، عملاً  ردر آزمايش تو ) ٣٣
  شود.مانومتر) استفاده مي  - (بارومتر ...مانومتر...گيري فشار گاز محبوس در يك محفظه ازبراي اندازه ) ٣٤
  شود.اي) گفته ميپيمانه- (مطلق...ايپيمانه...به اختلاف فشار گاز با فشار هوا، فشار  )٣٥
  گاهي مثبت و گاهي منفي) است.- (هميشه مثبت...منفي  گاهي گاهي مثبت و...اي  علامت فشار پيمانه )٣٦
  دهند.اي) را نشان ميپيمانه- (مطلق ...ايپيمانه...ها، فشارفشارسنج )٣٧
  شود.ها) استفاده ميشاره- (اجسام جامد  ...هاشاره...گيري فشارفشارسنج بوردون، براي اندازه )٣٨
  هميشه) رو به بالاست.- (گاهي...هميشه...جهت نيروي شناوري  )٣٩
  شود.ور) ميغوطه- نشين(ته  ...ورغوطه...اگر نيروي شناوري برابر وزن جسم باشد، جسم درون شاره )٤٠
  تر) از چگالي آب باشد.كم- تر(بيش  ...تربيش...شود كه چگالي آن، نشين ميجسمي در آب ته )٤١
  برابر) فشار جو است.  - (بيشتر...برابر...فشار هواي داخل رية غواص   )٤٢
  يابد.كاهش) مي  - (افزايش  ...كاهش...هر چه تندي شاره بيشتر شود، فشار داخل شاره ) ٤٣
  باشد.كمتر) از پايين بال مي- تر(بيش  ...تربيش...سرعت هوا در قسمت بالاي بال هواپيما )٤٤
  باشد.كمتر) از پايين بال مي- تر(بيش...تركم...فشار هوا در قسمت بالاي بال هواپيما   )٤٥
  شود.تراز) استفاده مييكسان بودن فشار نقاط هم- (اصل برنولي...برنولي  اصل...ها از  در سمپاش ) ٤٦
-تر (كم ...تربيش...تري عبور كند، آهنگ شـارش حجمي شـارهاگر حجم معيني از شـاره در مدت زمان كم ) ٤٧

  شود.تر) مييشب
Aرابطة   )٤٨ v A v1 1 2   نامند.معادلة پيوستگي) مي- (اصل برنولي  ...وستگييپ  يمعادله...را 2
 شود.تر) ميكم- تر(بيش ...تربيش...تر باشد، تندي حركت شارههرچه سطح مقطع لولة حاوي شاره كم )٤٩
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  توضيحي تشريحي 

 بر اساس مدل فنر نحوه قرارگيري ذرات جامد در كنار هم را توضيح دهيد.  )١

را با مدلي شبيه سازي مي لا  براي درك بهتر ساختار جسم جامد، معمو كه    كنندآن 
فنرهايي به يكديگر متصل اند. اگر اين ذرات نسبت به وضعيت    ذرات آن توسط 

تعادل، به هم نزديكتر يا از هم دورتر شوند، نيروي كشساني بين فنرها آنها را به وضع  
   .گرداندتعادل برمي 

  
  
  
 شكل را از نظر ساختار و نحوة تشكيل با هم مقايسه كنيد. جامدهاي بلورين و بي ) ٢

شوند كه در آن ذرات فرصت كافي دارند كنيم اغلب جامدهاي بلورين تشكيل مي سرد مي  آراميوقتي مايعي را به  
  هاي منظم خود را مرتب كنند.تا در طرح 

سرد    سرعتهاي منظمي كنار هم قرار ندارند. وقتي مايعي به  شكل بر خلاف جامدهاي بلورين در طرح جامدهاي بي 
هاي سازي سريع، ذرات فرصت كافي ندارند تا در طرح آيد. در اين فرآيند سرد وجود مي شود معمولا جامد بي شكل به 

  مانند.. بنابراين در طرح نامنظمي كه در حالت مايع قرار داشتند باقي مي منظم خود را مرتب كنند
  

گيرند تا بدون سوراخ شدن فلز، بر روي آن زن، چگونه از شُل و سفت شدن قير كمك ميصنعتگران قلم )٣
 نقش و نگارهاي متنوعي ايجاد كنند؟

با ضربات   بر روي فلز و جلوگيري از سوراخ شدن سطح فلز  صنعتگران براي تنظيم گودي و برجستگي هاي ايجاد شده 
كامل بپوشاند. هرچه قير  ريزند تا سطح داخلي آن را به طور  چكش، قير را با گرما دادن شل كرده و داخل ظروف كار خود مي 

داغتر باشد، فلز در حين ضربه بيشتر فرو ميرود. از قير سفت شده نيز براي استحكام بخشي و جلوگيري از فرو رفتن بيش از  
كنند. در برخي از موارد نيز به قير گچ اضافه  حد سطح و شكستن فلز در برابر ضربه و همچنين كاهش سر و صدا استفاده مي 

  .كنند تا ترد و شكننده شده و بعد از كار به آساني از سطح جدا شودمي 
  

  ايد بيان كنيد. هاي زير بر اساس مفاهيمي كه از سه حالت معمول ماده فرا گرفتهدريافت خود را از شكل )٤
  

ها به صورت نامنظم  ي بين مولكولي زياد است و مولكول الف) در گازها فاصله 
  اند.كنار هم قرار گرفته

هاي ي بين مولكولي خيلي كمتر از گازهاست اما مولكولمايعات فاصلهب) در  
  ماده مانند گازها به صورت نامنظم كنار هم قرار دارند.
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هاي ماده به صورت ي بين مولكولي خيلي كمتر از گازها و مشابه مايعات است ولي مولكولپ) در جامدات فاصله
  اند. منظم آرايش پيدا كرده

  

 علت پخش جوهر در آب چيست؟ ) ٥

هاي آب حركت نامنظم و تصادفي دارند و در حين حركت، با ذرات جوهر برخورد كرده و باعث پخش جوهر در آب مولكول
  شوند.مي 
  

 ها و گازها را با يكديگر مقايسه كنيد. پذير جامدها، مايعتراكم )٦

  ها تقريبا تراكم ناپذير هستند. ولي گازها تا حدود زيادي تراكم پذير هستند.جامدهاي توپر و مايع
  

 شوند. ناپذيرند، ولي گازها متراكم ميها تراكممثالي بيان كنيد كه نشان دهد، مايع )٧

ها را با دست گرفته و سعي كنيد با فشار دادن درون دو سرنگ به طور جداگانه مقداري آب و هوا قرار دهيد. نوك آن
ولي آب متراكم    شودكنيم كه هوا تا حدود زيادي متراكم مي مشاهده مي ها هر دو را متراكم كنيد.  انتهاي آن   پيستون

  نمي شود. 
  

 را با ذكر مثال توضيح دهيد.  گازهاپديدة پخش در   ) ٨

مي مولكول حركت  زيگزاگي  و  نامنظم  مسيرهاي  در  گازها  گوشه هاي  در  اگر  بنابراين  بزنيد،  كنند.  عطر  اتاق  از  اي 
  شوند.هاي هوا ضمن حركت نامنظم با ذرات عطر برخورد كرده و باعث پخش عطر در اتاق مي مولكول

  
 تر از مايعات است؟ چرا پديدة پخش در گازها سريع ) ٩

ي بين مولكولي در حالت گاز خيلي بيشتر از حالت مايع است. وقتي مولكول گاز ها و نيز فاصلهسرعت حركت مولكول
ي  شود ذرهبيشتري نسبت به يك مولكول مايع دارد، باعث ميكند چون سرعت  ي گچ برخورد ميبراي مثال به يك ذره

با سرعت بيشتري حركت كند و چون فاصله تواند ي گچ مي ي بين مولكولي در گازها بيشتر از مايعات است، ذرهگچ 
  مسافت بيشتري را بدون برخورد به مولكول ديگري كه ممكن است آن را متوقف كند، بپيمايد. 

  
 اهميت پديدة پخش در حيات كرة زمين چيست؟ )١٠

ي  هايي از گازها قرار بگيرد. ولي پديده به علت گرانش زمين و هم چنين چگالي متفاوت گازها، هوا بايد به صورت لايه 
  ها مدام در حركت باشند و مخلوط همگني ايجاد شود. شود مولكولپخش باعث مي 

  
  كنند.هنگام پاك كردن تختة سياه، ذرات گچ به طور نامنظم در هواي اطراف پراكنده شده و حركت مي )١١

  شود؟هاي گچ ميالف) چه عاملي باعث حركت نامنظم ذره
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يار كوچكب) مولكول بكهاي هوا بسـ كوپ هم ديده  تر از ذرهتر و سـ ط ميكروسـ تند و توسـ هاي گچ هسـ
  هاي هواست.شوند. توضيح دهيد چگونه اين تجربة ساده، شاهدي بر وجود مولكولنمي

ــورت كاتورهمولكولالف)  ــير حركت آنكنند و با برخورد به مولكولاي و نامنظم حركت ميهاي هوا به ص ها را هاي گچ مس
  دهند.تغيير مي

ــمت زمين ) اگر مولكولب ــدن در هوا به دليل وجود نيروي جاذبه به س ــتند ذرات گچ بدون پخش ش هاي هوا وجود نداش
  كردند.سقوط مي

  

بادكنك پر از باد، حتي اگر دهانه آن نيز كاملا بسته شده باشد، باز هم رفته رفته توضيح دهيد چرا يك   )١٢
 شود؟كم باد مي

هاي هوا بزرگتر اسـت و ي بين مولكولي در اجسـام جامد از مولكولي فاصـلهي بادكنك از جنس جامد اسـت و اندازهديواره
  شود.باد ميتوانند از اين فاصله عبور كنند و بادكنك رفته رفته كمهاي هوا ميبنابراين مولكول

  
 نمونه در طبيعت نام ببريد.  ٤دهد؟  ي چگونه رخ ميحكشش سط ) ١٣

كند و ه دليل نيروهاي ربايشــي كه مولكولهاي ســطح مايع به يكديگر وارد ميكنند ســطح مايع شــبيه يك پوســته رفتار ميب
  .دهدكشش سطحي روي مي

قطره هاي كروي در حال   - تشـكيل حباب هاي آب وصـابون - فلزي روي آبقرارگيري كيره   - نشـسـتن حشـره روي آب
 سقوط

دهد. در  چكان مشابه نشان ميهاي روغن با دماي تفاوت را از دهانة دو قطرهشكل مقابل خروج قطره )١٤
 هاي روغن كمتر است؟كدام شكل دماي قطره

تر  هاي آن بيش چســبي بين مولكوليعني نيروي هم  باشــند تر  ها بزرگهرچه قطره
  تر است.است و بنابراين دماي آن كم

  
  
  
  

  
  
 گذارد؟ هاي يك مايع ميچسبي بين مولكولافزايش دما چه تأثيري بر نيروي هم )١٥

  يابد.هاي آن كاهش ميچسبي بين مولكولهر چه دماي يك مايع بيشتر باشد نيروي هم
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دهيم از آب گرم نيز استفاده شويي، ترجيح ميظرفچرا هنگام شستن ظروف، افزون بر استفاده از مايع   ) ١٦

 كنيم؟

تفاده هاي چربي با سـطح ظرف كاهش يابد و همشـود تا نيروي دگرچسـبي بين لكهآب گرم باعث مي چنين با اسـ
بي بين مولكولاز آب گرم به دليل كاهش نيروي هم ها راحت در آب حل هاي آب گرم، روغن روي ظرفچسـ

  شوند.تر پاك ميها راحتشوند و بنابراين ظرفمي

  
 چسبي و دگرچسبي چيست؟ تفاوت و شباهت نيروهاي هم ) ١٧

  برد هستند. : هر دو نيروي بين مولكولي و كوتاه شباهت 
نيروي جاذبه: نيروي همتفاوت  نيروي دگرچسبي،  ي بين مولكولچسبي،  هاي از يك نوع ماده هستند در حاليكه 

  . هاي دو نوع ماده متفاوت استمولكولي بين نيروي جاذبه 
  
  ها را از نظر جاذبه و دافعه تعيين كنيد.ها، نوع نيروي بين مولكولباتوجه به فاصلة بين مولكول )١٨

  m١٠١٠بيشتر) كمتر از      m١٠١٠الف) كمتر از 

له بين مولكول له مولكول ها از اين مقدار ميانگين فاصـ ت. اگر فاصـ تروم اسـ هاي جامد و مايع در حدود يك انگسـ
ود و اگر فاصـله از اين شـود تا مانع تراكمبزرگي ايجاد مي  دافعهتر شـود(مانند حالت الف) نيروي  كم پذيري جسـم شـ

  .شود تا مانع گسسته شدن جسم شودايجاد مي جاذبهتر شود(مانند حالت ب) ، نيروي مقدار بيش
  

 هاي مختلف (جامد، مايع و گاز) متفاوت است؟ هاي فيزيكي و رفتاري يك ماده در حالتويژگيچرا   )١٩

هاي جامد،مايع  هاي آن ناشي از يكسان نبودن نيروي بين مولكولي در حالتمتفاوت بودن رفتار ماده و ويژگي
  و گاز است.

  

 كند؟ كند و در چه صورت تر نميدر چه صورت مايع، جسم جامد را تر مي )٢٠

هاي مايع باشـد، مايع چسـبي بين مولكولهاي مايع و جامد بيشـتر از نيروي همدگرچسـبي بين مولكول  اگر نيروي
تر از  هـاي مـايع و جـامـد كمكنـد و اگر نيروي دگرچســـبي بين مولكولشـــود و جـامـد را تر ميروي جـامـد پخش مي

  كند.شود و مايع جامد را تر نميهاي مايع باشد، مايع روي جامد پخش نمينيروي هم چسبي بين مولكول
  

افتد ايم. اگر كمي صابون به آب اضافه كنيم، چه اتفاقي ميگرد را روي سطح آب شناور كردهيك سوزن ته  )٢١
 و چرا؟ 

  رود.يابد  در نتيجه سوزن در آب فرو ميبا اضافه كردن صابون به آب نيروي كشش سطحي كاهش مي
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 شكل هستند؟ كنند، تقريباً شكل كرويهايي كه آزادانه سقوط ميچرا قطره )٢٢

ترين سطح را داشته باشند و از نظر هندسي كره  به دليل كشش سطحي، مايعات تمايل دارند به ازاي حجم معيني، كم 
  .چنين مشخصاتي را دارد

  
 توجيه پديدة موئينگي را بيان كنيد. )٢٣

هاي هاي آب و مولكولدگرچسبي بين مولكولاي دارد زيرا نيروي  هاي شيشه آب تمايل به چسبيدن به ديواره
  الادر لوله بو  كند  هاي آب است. در نتيجه آب سطح شيشه را خيس ميشيشه بيشتر از نيروي همچسبي بين مولكول

  رود.مي 
مولكول  بين  دگرچسبي  نيروي  جيوه  مورد  مولكولدر  و  جيوه  خود   هاي  بين  همچسبي  نيروي  از  كمتر  شيشه  هاي 

تر از سطح جيوه  ي مويين پايين كند و سطح جيوه در لوله. در نتيجه جيوه سطح شيشه را خيس نمي هاي جيوه استمولكول
  گيرد. درون ظرف قرار مي 

 
 آيد، علت چيست؟اي پارچه را در تماس با آب قرار دهيد آب بالا مياگر تكه )٢٤

  شوند. كنند و باعث بالا رفتن آب مي ي مويين رفتار ميهي بين تارهاي پارچه مانند لول فاصله
  

 اندازة قطر دهانة لولة مويين چه تأثيري در اثر مويينگي دارد. )٢٥

  .شودتر مي ي مويين تا سطح مايع در ظرف بيشتر باشد، فاصله سطح مايع در لولهي لوله مويين كمهرچه قطر دهانه
  
براي جلوگيري از نفوذ آب در معماري سنتي ايران كه قير اندود كردن رايج نشده بود، از چه روشي كه   ) ٢٦

 شد؟به سازه، به علت مويينگي استفاده مي

دادند به ها را به صورت چند لايه روي زمين قرار مي ها استفاده از سنگ هاي با ابعاد مختلف و بزرگ بود. سنگ روش آن 
ها بيشتر  فاصله سنگ هاي مرطوب،  شد در لايه ها كاهش يابد و اين كار باعث مي صورتي كه هرچه بالاتر برويم، قطر سنگ 

  از فاصله مويينگي باشد و بالا آمدن آب رخ ندهد. 
  
 كنيد؟براي اينكه آب در لولة مويين، مانند جيوه در لولة مويين قرار گيرد، چه راهي پيشنهاد مي ) ٢٧

يابد و آب  مي هاي آب و شيشه كاهش  ي مويين چرب شود، نيروي دگرچسبي بين مولكولهي لول اگر سطح داخلي 
  شود.رود و سطح آب در لوله مويين برآمده مي ي مويين چندان بالا نمي در لوله

  
ماند. باقي مي Bهاي كروي روي سطح شود، به صورت قطرهريخته مي Bروي سطح  Aهنگامي كه مايع   )٢٨

 دهد؟ايم چه رفتاري نشان ميرا در آن فرو برده  Bدرون ظرفي كه لولة موييني از جنس    Aمايع  

، Aهاي مايع  چسبي بين مولكولماند، يعني نيروي هم باقي مي  Bهاي كروي روي سطح  به صورت قطره  Aوقتي مايع  

را درون    Bي موييني از جنس  است. بنابراين اگر لوله  Bو مايع    Aهاي مايع  تر از نيروي دگرچسبي بين مولكولبزرگ 
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درون لوله مويين ،پايين تر از سطح    Aرود ولي سطح مايع  ي مويين بالا مي از لوله  Aقرار دهيم، مايع    Aظرف محتوي مايع  

  گيرد. درون لوله به صورت برآمده قرار مي  Aچنين سطح مايع گيرد. همدرون ظرف قرار مي Aمايع 
  

اي را به روغن آغشته كنيم و سپس اين لولة مويين را درون يك ظرف محتوي اگر يك لولة مويين شيشه )٢٩
 گيرد؟ آب قرار دهيم، سطح آب در اين لوله مويين به چه شكل قرار مي

چسبي بين  تر از نيروي همهاي آب و شيشه كم وي دگرچسبي بين مولكولبا آغشته كردن لوله مويين به روغن، نير
  شود.شود. بنابراين سطح آب در لوله مويين به شكل برآمده مي هاي آب مي مولكول

  
  نشين شده باشد تقريباً دو برابر چگالي آب است. چگالي ريزگردها در حالتي كه ته )٣٠

حالي كه    به حركت درآورند در  هاي بزرگي از ريزگردها راقادرند توده  بادهاي نسبتاً ضعيف    چرا
  .پاشندهاي ريز به طرف بالا ميصورت قطرههاي شديد دريايي تنها مقدار اندكي آب را بهتوفان

هاي ريز آب از سطح دريا كار دشواري است و به نيروي بزرگي نياز  ي كشش سطحي جدا كردن قطرهدليل وجود پديدهبه  
  دارد در حالي كه بين ذرات ريزگردها چنين نيرويي وجود ندارد.

  

اي در ظرف آب و در شكل ديگر در ظرف جيوه قرار گرفته است. ها، لولة مويين شيشهدر يكي از شكل  ) ٣١
  يك مربوط به جيوه است؟ با ذكر دليل بيان كنيد كه كدام شكل مربوط به آب و كدام

  
  شكل آ مربوط به جيوه و شكل ب مربوط به آب است.

هاي مايع، بيشتر از نيروي  چسبي بين مولكولزيرا سطح برآمده در شكل آ بيانگر اين موضوع است كه نيروي هم 
كه در مورد جيوه صادق است. هم چنين در شكل ب سطح فرو رفته  هاي مايع و شيشه است  دگرچسبي بين مولكول

هاي مايع، كمتر از نيروي دگرچسبي  چسبي بين مولكولگر اين موضوع است كه نيروي همه مويين بيان مايع در لول 
  .هاي مايع و شيشه است كه در مورد آب صادق استبين مولكول

  
آييد، به كنيد، موهاي شما از هم فاصله دارند ولي وقتي از زير آب بيرون ميهنگامي كه زير آب شنا مي )٣٢

 چسبند، علت چيست؟هم مي

آييد به دليل كشش سطحي، نسبت سطح آب به حجم آب بايد كمينه شود. بنابراين  هنگامي كه از آب بيرون مي 
  ها باشد و حجم كمينه شود.تري بين آن چسبند تا آب كم موها به هم مي 
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مقابل، جسمي با مقطع مثلث، درون آب قرار دارد، جهت نيروي وارد بر هر وجه آن از سمت مطابق شكل   ) ٣٣
  را روي شكل نشان دهيد.

  

  

  چرا در نزديكي سطح زمين چگالي هوا بيشتر است؟ ) ٣٤

هاي بالايي هوا  هاي زيرين هوا نسبت به لايهزيرين هوا نسبت به لايههاي  شود كه لايهنيروي جاذبه زمين سبب مي 
 .شودشويم چگالي و فشار هوا بيشتر مي تر مي شوند. در نتيجه هر چه به سطح زمين نزديك تر مي متراكم 

  
مقطع )٣٥ سطح  با  ظرف  سه  درون  مقابل،  شكل  مايع مطابق  نوع  يك  از  يكسان  ارتفاع  تا  متفاوت  هاي 

 ها را با هم مقايسه كنيد. براي پاسخ خود دليل ارائه كنيد.ايم. فشار در كف ظرفريخته

  

  

Pي فشار در كف ظرف از رابطه  gh  دهد كه فشار در كف ظرف به ارتفاع مايع درون  بدست مي آيد و نشان مي
  ظرف بستگي دارد. بنابراين فشار در كف ظرف ها با هم برابر است. 

  

درياچه )٣٦ از  عمقي  در  حبابغواصي  حجم  است.  غواصي  حال  در  كپسول  اي  از  كه  خارج هايي  غواصي 
 بيني خود دليل ارائه كنيد.كنند؟ براي پيششوند تا رسيدن به سطح آب چگونه تغيير ميمي

فشار هواي داخل حباب باعث بزرگ شدن  تر ميشود فشار آب كم تر مي هر چه حباب به سطح آب نزديك  شود و 
  شود.حباب مي 

 شود؟ چرا در انتهاي خودكار و يا بدنه آن سوراخي تعبيه مي )٣٧

شود و به دليل چگالي كم جوهر  اگر انتهاي خودكار بسته باشد، با اولين استفاده از خودكار فشار كم تر از فشار هوا مي 
  شود.حركت جوهر به سمت پايين و نوشتن توسط جوهر مي خودكار، اين اختلاف فشار مانع از 
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باشد، ارتفاع ستون جيوه تغيير ها متفاوت  هاي غيرمويين، اگر سطح مقطع و طول لولهبراي لوله )٣٨
 كند  علت را توضيح دهيد.نمي

  
  
  
  
  

Pبا توجه به رابطه   gh ها يكسان  ي لولهارتفاع ستون جيوه در لوله ها فقط وابسته به چگالي جيوه است كه در همه  ٠
  است.

  
قرار داده شده و سپس رها   درون مايعي به چگالي    Bو    Aاندازة  مطابق شكل زير، دو جسم توپر و هم )٣٩

هاي كنند. چگالي به طرف بالا شروع به حركت مي  Bكند و جسم  هيچ حركتي نمي  Aشوند. جسم  مي
 و مايع را با هم مقايسه كنيد.  B، جسم  Aجسم  

  
 
  

تر از چگالي مايع باشد، در شود و اگر چگالي جسم بيش تر باشد روي مايع شناور مي اگر چگالي جسم از چگالي مايع كم

پس از   Bشود. چون جسم ور مي شود و اگر چگالي جسم با چگالي كايع برابر باشد جسم در مايع غوطهنشين ميمايع ته 
: كند، بنابراين تمايل دارد كه روي سطح مايع شناور شود. بنابراينرها شدن به سمت بالا حركت مي

B
   

A  ور است و در نتيجه:كند بنابراين در مايع غوطه پس از رها شدن هيچ حركتي نمي   Aچون جسم 

B A





 

  
  

  
 بالاست؟توضيح دهيد چرا نيروي شناوري براي جسمي كه در يك شاره قرار دارد رو به   )٤٠

كند.  هاي بالايي و پاييني يك جسم وارد مينيروي شناوري حاصل اختلاف فشاري است كه يك شاره بر قسمت
  شود.گيرد، در تمام جهات به آن نيرو وارد مياي قرار ميوقتي جسمي درون شاره

(نيروهاي حاصـل از فشـار در دو جهت راسـت و چپ چون ارتفاع يكسـان اسـت بنابراين اختلاف فشـار نداريم و  
F

P F PA
A

  ه ا هم برابر و قرينـ ديگر را خنثي ميي هم) چون بـ د، در دو طرف يكـ الا و انـ د. ولي در بـ كننـ

ار مي ت و همين اختلاف ارتفاع ايجاد اختلاف فشـ ان نيسـ م ارتفاع يكسـ ل نيرويي رو به پايين جسـ ار حاصـ كند و فشـ
  كند.بالا توليد مي
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شود، تر ميكنيم تا آب به آرامي پايين بيايد، هرچه آب به زمين نزديكوقتي شير آب را كمي باز مي )٤١
 شود. علت چيست؟تر ميباريك

،  يابد و فشــار هواي اطراف اهش ميشــود و فشــار داخل آب كتر ميتندي آن بيش  رودترميپايينهر چه آب  
  كند.تر ميجريان آب را باريك

  

مطابق شكل مقابل، يك ني نوشابه را به طور عمودي داخل آب قرار دهيد و توسط ني ديگري فوت كنيد.  )٤٢
 افتد؟ چرا؟ چه اتفاقي مي

الاي ني عمودي در اثر فوت  در بـ ت هوا  ا افزايش ســـرعـ بـ
ار كاهش يافته و باعث مكش و بالا آمدن آب در  كردن، فشـ

  شود.ني مي

  
  
  
 كند؟ چرا هنگام حركت كاميون، برزنت روي آن پف مي ) ٤٣

. بنابراين فشـار هواي بالاي برزنت كاهش شـود  ، سـرعت هواي بالاي برزنت زياد ميبا سـرعت گرفتن كاميون
  شود.باعث پف كردن آن ميو روي برزنت فشار هواي زير برزنت اختلاف يابد و مي

  

 وزد، دارد؟ هاي روي آب دريا در روزهايي كه باد مياصل برنولي چه نقشي در افزايش موج )٤٤

ــرعت هوا در بالاي آب را افزايش داده   ــار هوا در بالاي آب ميوزش باد س ــود. بنابراين  و باعث كاهش فش ش
   كند.ن باد حركت در جهت جرياشود آب به سمت بالا بيايد و راحت تر بتواند شبيه موج باعث مي

  

اي و ايم و آب با جريان لايهمطابق شكل زير، سه لوله با سطح مقطع متفاوت را به يكديگر متصل كرده )٤٥
  ها جريان دارد. تندي و فشار آب در سه لوله را با هم مقايسه كنيد. يكنواخت درون آن

  
تگي هر چه لوله باريك اره بيشتر بطبق معادله پيوسـ د تندي شـ ل برنولي تر مياشـ ود و طبق اصـ هر چه تندي  شـ

  شود. بنابراين:تر ميتر باشد فشار آن كميششاره ب
  

B C A B C A B C AA A A V V V P P P        
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  آزمايش 

آزمايشي طراحي و سپس اجرا كنيد كه به كمك آن بتوان نشان داد فشار در يك عمق معين از مايع به  )١
  .شود بستگي نداردفشار به آن وارد مي  گيري سطحي كه  جهت

ريزيم  در يك ظرف نامتقارن مانند شكل بالا مقداري آب مي 
سمت متفاوت  اندازه در دو قاخ همك ارتفاع ثابت دو سورو در ي

ود جيم كه با وكناهده مي كنيم. مشظرف ايجاد مي 
تنها آب از هر دو سوراخ هاي سطحي متفاوت نهگيري جهت

ر آب خارج شده از هر دو به يك اندازه شود بلكه مقداخارج مي 
است. به عبارت ديگر فشار تنها به ارتفاع از سطح مايع بستگي  

  رد. دا

  
 شود. آزمايشي طراحي كنيد كه نشان دهد با افزايش عمق شاره فشار آن نيز بيشتر مي ) ٢

ــكل مقابل در نظر بگيريد كه در  دو ارتفاع متفاوت از آن    ظرف ــوراخي ايجاد كردهآبي مانند ش كه ايم. هنگاميس
وراخكنيم مشـاهده ميرا از مايع پر ميظرف   هاي ايجاد شـده  كنيم كه آب از سـ

هد با دشـان مي. اين آزمايش نشـودمتفاوتي خارج ميهاي  فشـار و سـرعتبا  
  يابد.افزايش عمق در شاره فشار نيز افزايش مي

  
  
  

  

با استفاده از پوش برگ (فويل) آزمايشي انجام دهيد كه نشان دهد نيروي شناوري وارد بر جسم به حجم  )٣
 جسم وابسته است. 

  ظرف آب  - وسايل مورد نياز: پوش برگ آلومينيومي

ــده و    اولي  در مرحلهپوش برگ آلومينيومي را   ــورت مچاله ش حجيم  به ص
اهده مي كنآب قرار ميروي   ناور  يم كه پدهيم. مشـ وش برگ روي آب شـ
ده  يعدي پوش برگ مرحلهماند. در مي ورت تاشـ ورتي كه  ها را به صـ و به صـ

كنيم كه  ده ميه حجم كمي را اشــغال كند روي آب قرار مي دهيم و مشــا
اين بـار پوش برگ در آب فرو مي رود. در اين حـالـت بـا توجـه بـه يكســـان  

وري علاوه بر جرم به  شـويم كه نيروي شـناها متوجه ميبرگ  بودن جرم پوش
ناوري نياز اسـت  حجم   ت. در نتيجه براي درك نيروي شـ ته اسـ م هم وابسـ جسـ

  و چگالي شاره توجه كنيم.كه به چگالي اجسام 


